

信息公开不等于隐私公开

头条评论

政府部门对官网发布的信息加紧排查和治理,完善审查机制,加强对审核人员的培训,平衡公众知情权与个人隐私权之间的关系。

近日有媒体连续报道称,安徽、江西等多地政府和高校官网存在泄露公民隐私情况,包括姓名、身份证号码、联系方式、银行卡号,甚至病情信息等涉及隐私的个人信息均遭泄露。(11月18日《网易新闻》)

政府将政务信息进行网上公开是满足公众知情权,提高工作透明度,预防“暗箱操作”、自觉接受群众监督的负责之举;在如今“公开是常态,不公开是例外”的背景之下,进行正常的信息公开也是不可回避的工作内

容。但是,信息公开不等于隐私公开,信息公开还需平衡好知情权与隐私权的关系。

《中华人民共和国政府信息公开条例》明确提出:行政机关不得公开涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私的政府信息。但是,经权利人同意公开或者行政机关认为不公开可能对公共利益造成重大影响的涉及商业秘密、个人隐私的政府信息,可以予以公开。

获奖学生信息、农民承保清单、公民病情信息……这些信息的公开与否显然对公共利益没

有丝毫影响,政府部门公开个人隐私的做法着实违反了规范条例,造成了对公民隐私权的侵犯。究其原因,一方面是基层政府工作人员隐私保护意识不够,审查意识缺失,在面对信息公示任务时“粗放型”处理,没有对其进行一定的加密处理。另一方面也暴露出信息公开审查机制的缺失与漏洞,缺乏对于什么样的信息该公示,什么样的不该公示的制度标准。这也给相关部门面对采访时的“无心之失”找到了“合理”的借口。

“勿以恶小而为之”,一个简单信息泄露,就可能给一个人、一个家庭甚至社会带来损失或悲剧。对此,政府部门必须严肃对待,对官网发布的信息加紧排查和治理,完善审查机制,加强对审核人员的培训,平衡公众知情权与个人隐私权之间的关系。此外,健全问责机制,对于一些因工作疏忽导致公民个人信息泄露,并引发后果的,追究相关人员责任,杜绝这一情况发生。希望已出现问题的部门及时处理,也希望其他相关部门引以为戒,正视信息公开问题,把握好信息公开与个人隐私之间的界限。

苏琪

一周輿评

“多此一举”的背后是懒

11月20日早晨,郑州市中原西路中原大桥被市政部门洒过水后,冻结成冰。17辆车行经此处,发生连环相撞,所幸没有造成人员伤亡。这类新闻其实不新鲜,全国很多城市都发生过。寒冷天气下洒水导致结冰,或者雨天洒水造成多此一举的浪费。两种天气下,明明可以不干活,为什么还有人“乐此不疲”呢?

原因无非两个:操作人员为了追求绩效,这个很好理解,干活才有钱拿,不干活就没钱,至于会造成什么损失,与我无关。另外一种心态较为微妙,说穿了就是懒。这个可能不那么好理解,为什么多做了还被说懒呢?其实是一种心态上的懒。作为负责监督的管理人员,他们懒得根据天气变化做出不同的调度。据说有的城市是有相关规定的,当气温低于多少度时,不得洒水,但很明显,相关工作人员没有认真执行,他们懒得监督。

日前,贵阳中医学院在其官网上发布了《关于各单位要求我校开具相关入学证明、就读证明、毕业证明等材料的统一答复》的通知,告知各单位:学生的毕业证、学位证是具有法律效力的证据,足以证明其入学时间、毕业时间、就读专业、学制、学历、学位等情况,贵单位应取消此类证明或材料。很显然这则通知是有的放矢,毕业生在求职时,明明提供了毕业证、学位证,还被额外要求开具相关证明,这不仅是多此一举,更是劳民伤财,折腾人。

这不由得让人联想起更奇葩的证明“我妈是我妈”、“我还活着”……其操作手法如出一辙,暴露的心态也完全一样,利用自己的强势地位,把可能的问题与麻烦一股脑推给别人。这不仅仅是懒,而且是坏了。

狄凯



亲戚蹭住:人情往来讲究互惠与公平

正方:与人方便,自己方便 反方:扰乱主人正常生活

龙继辉:亲戚朋友来蹭住,多半都有难言之隐。可能是无房居住,或者住房离上班地较远而投奔到离单位近在咫尺的亲戚朋友家。滴水之恩,当涌泉相报。今后有困难需要帮助时,亲戚朋友也会毫不犹豫地投桃报李、雪中送炭的。而且,亲戚朋友来借住,有利于培养亲情,增进友谊,而且是防患于未然的双赢好事,利大于弊。与人方便,自己方便。成人之美,也是成己之美。何乐而不为呢?

马全和:亲戚不只是一种血缘关系,而是在有难的时候大显身手。当一个人遭遇天灾或人祸时,别人可以袖手旁观但亲戚不可以,而应该伸手拉一把。如果连蹭住这点要求都要抱怨,与外人没有什么两样,是对无情社会的诠释。亲戚与相互交往成正比。交往甚密,亲戚越亲,亲情越高。离开交往谈亲戚,则是无源之水无本之木。不管社会发展到了何种地步,亲戚来往与不来往,就是一个“分水岭”。社会进步了、物质财富丰富了、家庭生活提高了,但不或缺失了亲情。

王小明:亲戚朋友到家本来是好事,如果到了蹭住的地步,而且三天两头打扰,搁谁身上也会不耐烦。一则扰乱主人正常生活;二则引发主人家庭矛盾;三则最终完全可能出现关系僵化甚至破裂的情况。这样看来,蹭住这件事还真不是件小事,亲戚朋友的情况各有不同,要让他们达到自觉也不太现实,如果非住不可,不妨领到宾馆或酒店。

杨朝清:在过去,农村没有宾馆,亲戚蹭住很常见。然而,在城市里,宾馆随处可见,没有必要给人家添麻烦。亲戚蹭住真的方便吗?现在很多快捷酒店也很方便,还能让宾主双方更自在;亲戚蹭住有助于情感交流吗?通讯越来越便利,在电话里也可以交流情感,没有必要一定要蹭住。亲戚蹭住说到底,就是一种占便宜,自己获得收益,让对方支付收拾房间、清洗被单等劳心劳力的成本。明白人与人之间相处的边界意识、懂得人情往来的互惠原则与公平原则,才是我们分析亲戚蹭住的关键。

“我家房子凭什么要给别人住?”最近,武汉一个论坛上,一篇女主人吐槽老公亲戚朋友总来自己家蹭住的帖子,引发很多网友争议。对于亲戚朋友来借住这件事,您怎么看?



漫画/朱慧卿

下期话题预告 幼儿园开设哲学课 有必要吗?

在一般人看来,哲学是一门十分深奥的学问,不要说中小学生们了,就算是大学生,也未必能搞得明白。但最近杭州有一所幼儿园居然要开设儿童哲学课,您觉得有必要吗?来稿请发:sdjbmrpl@163.com



《近报》话题交流群
扫码加入



江苏省广播电视总台(集团)旗下成员机构
青岛40频道/济南82频道/烟台42频道



好享购物
品质生活

打开电视 看好享购物

江苏广电·品质优选!

■好享购物官方网站: www.hao24.com
■订购电话: 400-800-5678